



科技点亮生活 创新改变未来

“土生土长”的上海创新型企业星环科技 三天不眠不休“助攻”随申码上线



■ 星环的云边一体解决方案能够智能识别工人是否穿戴安全帽、安全背心、工作服等装备

采访对象供图

上海
冲浪 AI

支持每秒10万+并发查询

新冠肺炎疫情暴发后，疫情防控和医学流调急需一项智慧“标识”，实时显示在沪人员的风险等级，从而保障人们的健康、工作和出行。2月7日凌晨1时多，还未入睡的星环科技创始人、CEO孙元浩接到一通研发任务“派单电话”。1小时后，十多名工程师、程序员在线“集合”，投入到这场特殊的战“疫”中。在“随申码”的上线中，近30名工程师们分成两组连班倒，利用其创新研发的TDC(Transwarp Data Cloud,星环科技自主研发的智能大数据云平台)，通过数据建模、分析评估，完成底层数据库系统及高并发数据服务的构建，撑起“随申码”的大数据存贮和计算能力的基础平台。3天内，配合其他上层移动应用架构团队的工作完成，“随

申码”系统灰度上线，一周后正式运行。

随申码能标注用户感染风险的绿色放行、黄色观察、红色隔离，需要实时计算健康码状态。上线5个多月来，即使在每秒过万次的分发量下，吞吐海量数据的随申码系统也未出现过一次“宕机”。“这都得益于底层技术设计之初留足了空间，能支撑每秒至少10万+的并发查询。”孙元浩介绍说，其实，工程师设计了一秒钟20万次的查询，但实际上，它还没有达到这个峰值，目前最高访问量大约是几万次。“但即便如此，对比‘双11’全国网络支付峰值每秒11万笔交易，这也是不小的访问量了。”

打造一站式人工智能平台

人工智能的底层核心技术，时常“隐身”在热闹喧嚣之外，它有点“不苟言笑”：没有三言两语就能说明白的“亲民”术语，也无法用漂亮的PPT来展示炫酷的上层应用，但是，它却是人工智能发展不可或缺的“基石”。“数字时代，各种大数据技术应用越来越广泛，特别是对于单一的典型场

景，业界都有不少知名的解决方案，比如，结构化数据使用Hive；图数据使用Neo4j等。但是，这些产品都是相对孤立的存在，只能解决一类问题。而在人工智能时代的实际应用中，用户的场景越来越复杂，有时候不得不维护多种数据库来满足需求。这时候，处理‘多模态’的需求变得迫切。”星环科技人工智能产品部研发总监杨一帆说。

星环科技的“星环云”一直在为上海市大数据中心数字资源平台提供底层基础平台技术支撑。近两年来，它一直致力于“A(人工智能)+B(大数据)+C(云计算)”的“大数据3.0”尝试。今年世界人工智能大会上，星环科技发布的一站式人工智能平台“Transwarp Sophon7.0”，正是解决这个难题的“多面手”——它结合星环自主研发的TDH和TDC产品，满足了利用一个多模异构平台，一站式端到端处理多种数据的企业级需求。这一全国首创、国际领先的技术，构建了联邦云、联邦计算和联邦学习的环境，集成了包括知识图谱、边缘计算等大量面向行业领域的分析工具和研发平台，可以通过云边一体的方式令数据流、模型流在云端和边缘端实时共享，实现传统和

如今，“随申码”已成为上海人手机里最熟悉的的应用之一，蕴含健康出行信息的红黄绿“二维码”融合了人工智能和大数据技术，让人口流动、经贸往来的“健康排查”变得简单有效，成为上海人工智能发展浪潮中的一个缩影。据统计，“随申码”亮码累计超过8亿次，最高时一秒被访问数万次。

然而，许多人可能并不知道，这一看似简单的“小应用”背后有一家上海大数据与人工智能基础软件企业星环科技三天不眠不休的一部分功劳。而这家“土生土长”上海创新型企业一直默默耕耘在人工智能底层平台，为上海创设人工智能高地打造好“基石”。

现代行业的数字化和智能化

改造。“AI并不是虚无缥缈的秀场，而应是真正作为生产力去帮助企业解决问题的战场。计算资源、数据资源以及模型的联邦，再加上行业领域知识融合的知识图谱工具，则能更好地为行业发展、产业升级服务。”杨一帆说。

目前，Sophon AI正在不断通过技术来助力企业业务智能化、变更迭代，应用已覆盖金融、安防、电力、交通、教育等数十个行业和领域，辐射到全国范围。在智慧工业领域，平台的云边一体解决方案能够智能识别工人是否穿戴安全帽、安全背心、工作服等装备。当演示工程师摘下安全帽，视频监控中的人脸被红框圈定，同时响起了警报声。当他戴上安全帽，视频中的人脸则变成了绿框。污染城市环境违规行为也无法逃过Sophon AI的“眼睛”——它为华东地区某地水务系统开发了一套违规倾倒污水预警系统，对倾倒污水的行为进行了视频采样后，针对性地训练出云边一体的计算机视觉识别模型，提升了城市管理的智能化水平。

本报记者 马丹

中国科学家首次揭示肺腺癌分子全景

为精准治疗提供重要科学线索和理论支持

科研
动态

本报讯(记者 马亚宁)肺癌是我国乃至全世界发病率和死亡率最高的恶性肿瘤，特别是肺腺癌约占所有肺癌的一半。全景绘制肺腺癌人群蛋白质分子图谱，对于肺腺癌病理机制的深入认识，疾病诊断生物标志物与药物治疗靶点的发现，以及实现更精准的肺腺癌分子分型和治疗方案的制定等具有重大科学意义。国际顶级学术刊物《细胞》(Cell)日前发表由中国科学家完成的大规模临床肺腺癌蛋白质组草图的绘制工作。

中国科学院上海药物研究所谭敏佳研究员团队联合军事科学院军事医学研究院、国家蛋白质科学中心(北京)贺福初院士团队、汪宣研究员团队，国家癌症中心/中国医学科学院肿瘤医院程书钧院士、肖汀研究员团队，上海交通大学李婧教授等团队，在国际上首次对肺腺癌开展了大规模、高通量、系统性的全景蛋白质组学研究。

研究工作对103例临床病人的肺腺癌和癌旁组织进行了蛋白质表达谱和磷酸化翻译后修饰谱的深度解析，最终共鉴定到11119个蛋白产物和22564个磷酸化修饰位点，同时整合临床信息和基因组特征数据分析，深度构建了基于蛋白质组的肺腺癌分子图谱全景。该研究首次从蛋白质水平系统描绘了肺腺癌分子图谱，并发现了与病人预后密切相关的分子特征，特别是发现了中国人群肺腺癌两个主要基因(TP53和EGFR)突变人群的蛋白质分子特征。

研究人员进一步利用蛋白质组表达谱数据将肺腺癌分为三个蛋白质组亚型(I型、II型、III型)。其中，I型与细胞代谢和肿瘤微环境密切相关，临床信息显示该型主要为临床早期人群，并且预后最为良好；III型与细胞稳态及增殖密切相关，其主要为临床中后期人群，呈现出肿瘤分化程度较低，基因突变负荷较高等特征，并且预后最差；II型则是I型和III型的过渡状态，这部分人群预后程度介于I型和III型之间。结合磷酸化修饰

谱数据分析，此项研究还揭示不同亚型群体间激酶活性的特征，为肺腺癌的更精准分型和提供治疗依据。

为了进一步探索研究工作在肺腺癌临床诊断和治疗中的潜在应用价值，此研究还筛选到27个具有血清学检测价值的肺腺癌潜在预后标志物及若干个针对肺腺癌及其特定突变亚型的潜在药物靶标。通过对代表性标志物HSP90beta进行较大规模的独立人群的血浆样本确证，发现其蛋白质浓度与肺腺癌不良预后密切相关。这些研究结果为肺腺癌的病理机制解析、精准诊断及治疗提供了重要科学线索和理论支撑。

该研究首次大规模、系统性构建了肺腺癌的蛋白全景图和分子亚型特征，揭示了中国人肺腺癌分子特征及预后和潜在的诊疗生物标志物，为肺腺癌的精准医疗提供了重要资源和线索。作为“中国人蛋白质组计划”继肝癌、胃癌工作之后取得的又一重大成果，该项也是中国科学家主导的“蛋白质组学驱动的精准医学”的又一次重大突破。

本报讯(记者 马亚宁)由中国船舶七〇八所、上海市船舶与海洋工程学会、上海交通大学主编、上海科技出版社出版的《国之重器——舰船科普丛书》近日入选上海市优秀科普图书评选活动。它是我国第一套原创全谱系舰船科普丛书，主要面向中、小学生和关心舰船发展的读者，目前，系列丛书共19册全部正式出版发行。

该丛书涉及舰型覆盖面广，既有航空母舰、驱逐舰、护卫舰等军用舰船，也有包括科考船、挖泥船、工程船等民用船舶和海工装备，体系庞大而有序，知识通俗而有内涵。其中不但系统介绍了七十年中国舰船研制的艰难历程和取得的辉煌成就，还介绍了以黄旭华院士为代表的一大批科学家和科技工作者。他们用智慧和汗水甚至生命创造了中国舰船研制上的一个又一个第一。

丛书编写者主要来自中国船舶七〇八所。作为新中国第一个舰船研究所，七〇八所拥有七十年发展历史，包括“向阳红10号”“远望号”“海洋石油981”“天鲲号”“雪龙2”号等大国重器都出自这家研究所。

据悉，2020年上海市优秀科普图书评选活动，共选出20部作品，向社会推荐阅读。

其中还包括《张文宏教授支招防控新型冠状病毒》《少年的科创丛书》《同舟共济南海梦——中国大洋钻探科学家手记》等。

原创首套全谱系舰船科普丛书在沪出版